

# 南 阳 市 林 业 局

## 南阳市林业局 关于做好国庆假期森林防火和安全 防范工作的通知

各县（市、区）林业主管部门，高新区、城乡一体化示范区社会事业局、官庄工区农办、职教园区乡村振兴局，局机关各科室、局属各单位：

随着国庆假期临近，节假日返乡、进山游玩人员陡增，林区景区野外火源管控工作压力增大，加之近期我市持续大风干旱，降水量较常年同期偏少，林木土壤水分流失加剧，森林防火面临局部火险等级逐步升高态势，森林火灾隐患增大。为切实做好国庆期间森林防火和全市林业系统安全防范工作，现将有关要求通知如下：

### 一、提高政治站位，加强思想认识

今年恰逢新中国成立 75 周年，时间节点重要，做好森林防火和林业安全防范工作意义重大。要深入学习贯彻习近平总书记关于森林草原防灭火工作重要指示批示精神，进一步提升站位，认清形势，扛稳责任，严格落实森林防火工作措施，全力维护国庆假期安全稳定环境，确保人民群众生命财产安全和森林资源安全。同时，由于近期交通、有限空间作业、燃气等领域安全事故

多发频发，安全生产形势同样严峻复杂。要深刻汲取事故教训，举一反三，认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，牢固树立“两个至上”理念，以“时时放心不下的责任感”，全力做好国庆节期间安全防范工作，坚决防范遏制各类林业安全事故发生。

## 二、压实工作责任，开展隐患排查

以四级林长+五级网格责任体系为依托，层层压紧压实责任，以网格定人员、以人员定责任，全面落实网格管理制度。持续开展森林火灾重大隐患动态清零和查处违规用火行为专项行动，对省际、市际、县际交界和国有林场、涉林景区、林区输配电线路等重点区域、重要目标，加强火灾隐患巡查监管，做到隐患动态销号清零，实现闭环式管理。要结合安全生产治本攻坚三年行动，聚焦各类自然保护地、国有林场、林业生产经营单位等重点单位，有力组织开展风险隐患排查整治。一是督促开展涉林旅游活动的经营单位对游乐设施设备，特别是特种设备、玻璃栈道等高风险项目进行再检查，对危险路段、事故易发隐患点加大警示和宣传，对隐患整治落实到岗、落实到人，确保游客安全。二是针对具有明显攻击性的陆生野生动物人工繁育和展示展演场所，必须采取防逃逸措施，设置警示提醒；严查辖区内流动马戏团无证展演现象，坚决杜绝出现动物逃逸、伤人事件。三是对林业系统所属“九小”场所、办公区域、林区管护站点等场所开展安全检查，及时消除用火、用电、用气等消防隐患。四是克服麻痹思想、侥幸心里，慎终如始抓好林区自然灾害和户外生产经营活动风险防范工作。对前期排查出的汛期安全隐患、地质灾害隐患开展“回头看”，

未整改到位的，联合有关部门及时整改到位。五是开展防火宣传“六进”活动，对林区输配电设施、农林交错地带、城镇周边、未耕作农田等防火重点区域加强火灾隐患巡查监管，组织防火队伍实战化演练、比武练兵等活动，做好预案修订、物资装备检测维护等工作，全面迎战防火紧要期。

### 三、强化火源管控，做好应急准备

节日期间各地进山观景、户外休闲人数急剧增多，加之秋季气候干燥，森林防火形势严峻。各地要加密设岗立卡，严防火种进山入林，积极指导林区林缘乡镇、村组，通过科学处置降低农事用火引发森林火灾风险；加强人员培训，持续指导开展森林防火人员专业知识和技能培训，加强森林防火专业队伍建设，积极开展防火演练和大比武等活动，提升火灾预防和火情早期处理能力，根据森林火险预警响应等级，随时做好应战准备。加强防火物资储备，摸清家底、查漏补缺、未雨绸缪，对防火机具、车辆、设备等进行全面检修和调试，确保正常调度使用；加强常态化宣传教育，持续开展全方位、多渠道、多形式森林防火宣传，积极营造群防群治良好氛围。

### 四、严格落实值班值守，做好应急处置

严格执行领导干部带班、关键岗位 24 小时值班制度和事故信息报告制度。加强与应急、气象等有关部门的协调联动，及时转发灾害性天气预报预警信息，提醒、引导群众做好防范应对。应急值守队伍靠前驻防，做好应急救援人员和物资准备，确保通信联络和信息渠道畅通，一旦发生事故或紧急情况，按照“先报后核”原则，做到“首报要快、续报要准、终报要全”，并及时

启动应急响应，科学处置。要密切关注林区火险形势，及时掌握林情动态，综合运用卫星、无人机、视频监控、护林员巡护等多种手段，严密监测火情，第一时间开展调度、核查确保发现在早、处置在小。遇有火情，及时上报，确保信息畅通，严禁迟报、漏报、瞒报火情。

